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ЕКОЛОГІЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ

Особливості географічного розташування, 
природних умов і ресурсів (рельєф, водні і лісо-
ві ресурси, склад сільськогосподарських угідь) 
і особливості історичного розвитку зумовили 
значні територіальні відмінності у сільському 
розселенні, розмірах і типах сільських посе-
лень.

Земельна реформа в Україні є складовою 
частиною економічної реформи, здійснюваної 
у рамках переходу до ринкових відносин. За-
вданням цієї реформи є перерозподіл земель з 
одночасною передачею їх чи приватну, кому-
нальну власність, а також у користування під-
приємствам, установам і організаціям з метою 
створення умов для рівноправного розвитку 
різних форм власності і господарювання на 
землі, формування багатоукладної економіки 
ринкового типу, раціонального використання і 
охорони земель [1, 2].

Насправді на території України до почат-
ку цієї реформи було вже сформовано земле-
користування сільськогосподарських підпри-
ємств зі стабільною організацією території всіх 
угідь, а господарства забезпечено проектами 
внутрішньогосподарського землеустрою.

Здійснення земельної реформи забезпе-
чується поетапною реалізацією комплексу пра-
вових, економічних, технічних і організаційних 
заходів. Створюються умови для розвитку всіх 
форм господарювання на землі [1–4].

Унаслідок здійснення земельної рефор-
ми, зокрема переведення земель колгоспів, 

радгоспів та інших сільськогосподарських під-
приємств до категорії земель запасу сільських, 
селищних, міських рад, під час проведення 
інвентаризації земель було встановлено, що 
площі сільськогосподарських угідь цих підпри-
ємств зменшились. Також відбувся перерозпо-
діл категорій земель внаслідок встановлення 
меж сільських, селищних рад [5–9].

Важливим атрибутом земельної ділянки 
є склад земельних угідь, що встановлюється 
документацію із землеустрою.

Земельні угіддя — ділянки землі, що сис-
тематично використовуються або придатні до 
використання для конкретних господарських 
цілей і які відрізняються за природно-історич-
ними ознаками.

Сільськогосподарські землі — землі, які 
використовуються для виробництва сільсько-
господарської продукції, обслуговування сіль-
ського господарства (виробничі будівлі й двори, 
господарські шляхи, прогони); землі які пере-
бувають у стадії меліоративного будівництва, 
відновлення родючості; землі тимчасової кон-
сервації та інші (кургани, ями, траншеї), а та-
кож — сільськогосподарські угіддя на землях 
інших категорій.

Отже сільськогосподарські угіддя — зе-
мельні угіддя, які систематично використову-
ються для отримання сільськогосподарської 
продукції [10]. До складу сільськогосподар-
ських угідь входять:

– орні землі;
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– перелоги;
– багаторічні насадження;
– сінокоси;
– пасовища.
Орні землі — землі, які систематично об-

робляють і використовують під посіви сіль-
ськогосподарських культур, у т.ч. посіви бага-
торічних трав, а також чисті пари [10], площі 
парникові і теплиць. До ділянок орних земель 
не належать сінокоси і пасовища, що розорані 
з метою їх докорінного поліпшення і викорис-
товуються постійно під трав’янистими кормо-
вими культурами для сінокосіння та випасання 
худоби, а також міжряддя садів, які викорис-
товуються під посіви.

Перелоги — орні землі, які раніше обро-
бляли, а згодом більше року, починаючи з осені, 
не використовували для засіву сільськогоспо-
дарських культур і не готували під пар.

Багаторічні насадження — землі, які ви-
користовуються під штучно створеними де-
ревними, чагарниковими або трав’яними на-
садженнями, призначеними для отримання 
врожаю плодово-ягідних, технічних, лікар-
ських культур, а також для декоративного 
оформлення територій [10]. До цих земель на-
лежать також землі під деревно-чагарниковою 
рослинністю, яку вирощують для реалізації 
квітів (троянд, жасмину тощо), а також роз-
садники (за винятком лісових). Площі під до-
рогами, спорудами, захисними лісосмугами не 
входять до складу багаторічних насаджень, 
а враховуються у відповідних категоріях 
угідь.

Із загальної площі багаторічних наса-
джень окремо обліковують:

• сади — багаторічні насадження, створені 
для розведення садів;

• виноградники — багаторічні насаджен-
ня, створені для отримання винограду;

• інші багаторічні насадження — ягідники, 
тутівники, хмільники, насадження ефіроолій-
них культур, розсадники плодових культур, 
крім лісових; плантації декоративних багато-
річних насаджень (квітники) для декоративного 
оформлення територій, а також для реалізації 
квітів; лікарські багаторічні насадження (бела-
дона, наперстянка, шавлія лікарська тощо).

Сінокоси — сільськогосподарські угід-
дя, які систематично використовуються для 
сінокосіння [10], до яких потрібно відносити і 
рівномірно вкриті деревною та чагарниковою 
рослинністю ділянки до 20% рослин на площі.

Пасовища — сільськогосподарські угіддя, 
які систематично використовуються для випа-
сання худоби [10], рівномірно вкриті деревною 
та чагарниковою рослинністю ділянки до 20% 
рослин на площі.

Окремо обліковують пасовища гірські, 
розміщені на території гірських систем [10].

Землі під господарськими будівлями і дво-
рами, що зайняті тваринницькими фермами, 
тракторними станами, літніми таборами та ін-
шими будівлями й дворами на сільськогоспо-
дарських землях, а також — на сільськогоспо-
дарських угіддях на землях інших категорій.

Землі під господарськими шляхами і про-
гонами, що зайняті господарськими шляхами 
і прогонами на сільськогосподарських угіддях 
та на землях інших категорій.

Землі, які перебувають в стадії меліора-
тивного будівництва та відновлення родючос-
ті — тільки сільськогосподарські угіддя, на 
яких проводиться нове меліоративне будів-
ництво (реконструкція), а також нерозорані 
ділянки викорчовуваних садів, площі сільсько-
господарських угідь, які підготовлені під посад-
ку полезахисних лісових смуг, але закладання 
їх не проведено, а також ділянки, на яких за-
кінчена технічна рекультивація і проводиться 
комплекс агротехнічних і фітомеліоративних 
заходів з відновлення родючості порушених 
ґрунтів.

Землі тимчасової консервації — які тим-
часово виведені з обробітку з метою відновлен-
ня їх продуктивності та екологічного стану.

Забруднені сільськогосподарські угід-
дя, які не використовуються в сільськогоспо-
дарському виробництві — землі, в яких уміст 
фізичних, хімічних і біологічних компонен-
тів досяг рівня, що має негативний вплив на 
довкілля (забруднені внаслідок техногенних 
аварій, впливу шкідливих виробництв тощо). 
Площу угідь визначають згідно з матеріала-
ми відповідних обстежень, затвердженими у 
встановленому порядку. До цієї категорії слід 
відносити також техногенно забруднені сіль-
ськогосподарські угіддя (в т.ч. радіонуклідним 
забрудненням), які не використовуються в сіль-
ськогосподарському виробництві і виведені з 
господарського обігу.

До техногенно забруднених сільськогоспо-
дарських угідь, в т.ч. радіонуклідним, слід від-
нести техногенно та радіоактивно забруднені 
сільськогосподарські угіддя, які не використо-
вуються в сільськогосподарському виробництві 
і виведені з господарського обігу згідно з ма-
теріалами радіологічних та інших обстежень, 
затверджених у встановленому порядку.

Зміна цільового призначення земель, які 
перебувають у власності громадян або юридич-
них осіб, здійснюється за ініціативою власників 
земельних ділянок у порядку, затвердженому 
постановою Кабінету Міністрів України [11].

Норми про відповідальність за нецільове 
використання земель також базуються на по-
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нятті «цільове призначення». Це зайвий раз 
підтверджує обов’язковість процедури зміни 
цільового призначення ділянки під час переве-
дення земель не лише із категорії в категорію, 
але і в межах однієї категорії. Нехтування цими 
правилами є підставою для припинення права 
користування земельною ділянкою згідно зі 
статтею 141 Земельного кодексу України.

Наслідками порушення порядку вста-
новлення та зміни цільового призначення зе-
мель є:

а) визнання недійсними рішень органів 
державної влади та органів місцевого само-
врядування про подання (передачу) земельних 
ділянок громадянам або юридичним особам;

б) визнання недійсних угод щодо земель-
них ділянок;

в) відмова в державній реєстрації земель-
них ділянок або визнання реєстрації недійс-
ною;

г) притягнення до відповідальності відпо-
відно до закону громадян та юридичних осіб, 
винних у порушені порядку встановлення та 
зміни цільового призначення земель.

ВИСНОВКИ
Для кожного господарства повинна про-

водитись організація території і використання 
земель з урахуванням екологічних вимог щодо 
ґрунтів, рельєфу, забрудненості території, з 
обмеженнями, обумовленими ландшафтними 
особливостями, заходами з освоєння і поліп-
шення сільськогосподарських угідь.

У порядку обґрунтування організації те-
риторії сільськогосподарських угідь обрахо-
вують умови забезпечення кормами худоби 
тваринницьких ферм, вихід валової продукції 
з сільськогосподарських культур із полів сі-
возмін та багаторічних насаджень. Крім того, 
визначають перспективи переробки цієї про-
дукції, створення на селі допоміжних промис-
лів, організації сервісних послуг. А також ви-
значають економічну ефективність організації 
новостворених господарств.
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